

唐山古树

创森林城市 评十大古树



闫军 摄

古树：遵化市沙石峪
“友谊树”
树龄：52年

常青树

作者简介：

孙儒

笔名余临风。遵化作家协会会员。河北医大毕业，副主任医师。

组织机构

主办单位：

唐山市创建国家森林城市工作领导小组办公室
唐山市林业局
河北日报报业集团唐山分社

承办单位：

河北报业传媒集团唐山有限公司
燕赵都市报冀东版

全程支持单位：

唐山市施尔得肉制品有限公司
唐山百合兰食科技有限公司

特别致谢：

唐山市文学艺术界联合会
《唐山文学》杂志社

儿子班里要开展一次爱国主义教育演讲活动，他提议去沙石峪看看象征着中阿友谊的常青树。周日一家人吃完午饭收拾停当，驱车前往爱国主义教育基地——沙石峪。

沙石峪位于遵化市东南20公里处。解放前是遵化远近闻名的穷山沟，当时土地寸土寸金。解放后，在老书记张贵顺的带领下，勤劳朴实的沙石峪人硬是在石头缝里取土，青石板上造田，先后使400亩荒山变成良田，创造了“万里千担一亩田，青石板上创高产”的奇迹。为了弘扬自力更生、艰苦奋斗的精神，1966年4月29日和1967年2月9日，周恩来总理先后两次陪同阿尔巴尼亚贵宾来沙石峪视察，称赞沙石峪人为“当代愚公”和“中国北方农业的一面旗帜”。英雄的沙石峪人民也以“敢叫日月换新天”的豪情壮志，以践行艰苦奋斗精神的标杆而闻名全国。

沿着平整的水泥路我们来到了当年周总理、陈毅副总理陪同以谢胡为首的阿尔巴尼亚代表团来沙石峪村参观学习，并栽下两株中阿友谊树纪念中阿两国的友谊万古长青。共同栽植的两棵友谊树经过岁月的洗礼更显蓬勃苍翠，郁郁葱葱，见证着中阿友谊和沙石峪村日新月异的发展变迁。

这两棵友谊树至今已有52年的树龄，树高1000cm，树冠600cm，有160多个国家和地区的国际友人都曾远道而来一睹该树的风采，成为连接亚非友谊的纽带，中阿友谊树见证着沙石峪人民淳朴勤劳和艰苦奋斗的愚公精神，他们用简陋原始的生产工具，用绕地球六圈的脚步，愣是在青石板上种下了农作物，养育了沙石峪的代代村民。那眼大口井和愚公洞

的挖掘成就了当年的活愚公。电影《沙石峪》里，我们敬爱的周总理和阿尔巴尼亚友人共同栽下象征中阿友谊的常青树时，脸上露出儒雅温馨的笑容，让我们更加坚定信心。眼前的山水，眼前的人民，一脉繁荣和谐，都彼此相通相融。它的红色精神也感动了一代又一代的外国友人。友谊树不仅是沙石峪的一道风景，更是一种精神象征，一种图腾。如今它的明星光环依然闪耀，丰富的爱国主义内涵让它魅力不减。

40岁以上的中国人，在脑海中或多或少有着有关阿尔巴尼亚的回忆。中国在向阿尔巴尼亚提供的大量援助的时候，当时中国的经济情况也十分困难，中国尽了最大的努力，把自己最新最好的设备、机械、拖拉机、车辆等提供给阿。在阿人民进行武装斗争期间，周恩来总理在万隆会议上表示，中国人民支持阿人民的正义斗争，中国提供了包括物资、现汇等各类援助。

如今，周恩来总理亲手栽下的“中阿友谊树”沐浴着“愚公精神”茁壮成长；“万国田”记录着这个小山村曾经一度吸引来的全世界的目光；沙石峪纪念馆中陈列的周恩来两次亲临沙石峪视察时的情景；文化广场上周恩来总理的雕像微笑着看着这里的土地和人民，是啊，海棠依旧！我们敬爱的总理把他对祖国对人民的深情厚爱留在了遵化这片红色的热土……这既是沙石峪的独特记忆，也时时刻刻提醒着沙石峪人，永远记住周恩来总理对沙石峪的赞誉和那句嘱托：“千万记住，要让愚公精神代代相传啊！”

儿子认真地听我讲述完这段难忘的历史，被深深地震撼了。小声地

和我商量，爸爸，我能带一片柏叶回家吗？我想回去和我的同学去讲这段红色历史，并永久保存。旁边站着一个七八岁的小朋友听到这句话，立即“煞有其事”地说：哥哥，别折柏枝，爷爷告诉我们，这可是象征着中阿友谊的长青树，每一片叶子都必须好好保护。

夕阳快落山了，我们驱车离开。从倒车镜里再一次看到中阿友谊的常青树枝叶在轻轻摆动，像在与我们挥手告别。今天我们能亲身感受沙石峪的变迁，亲眼见证中阿友谊树的枝繁叶茂，更觉得今天的幸福生活来之不易，这次沙石峪之行不仅让我们这辈人再次受到了灵魂的洗礼，也是对我们后辈人成长的鞭策，我们要继承和发扬前辈们艰苦奋斗的革命精神，牢记历史，让愚公精神薪火相传，愿中阿友谊万古长青！

